

# 平讲戏:百年曲调今犹在 声腔韵味有传人

□ 李广

福安平讲戏曾是濒危剧种,系闽剧前身之一,因平白如讲话,故称“平讲戏”。唱腔是汲取当地民歌俚曲,深得当地群众喜爱。地方政府通过近年来的保护性“抢救”,让非遗福安平讲戏在传承中焕发生机,成为《国家宝藏》展演剧种,其剧目《马匹卜驳妻》还入选文化部2017年度剧本扶持工程,并列入精品剧目。

“身板要直,抬头挺胸,抬起的腿要离地三尺,先脚跟,后脚尖,动作要做标准。”袁石明说,学平讲戏不要着急,先把基本功的每招每式练好,比如看似简单的台步,实际上很有学问,速率、节奏、身段等都要与其配合。近期,福安市坂中中心小学平讲戏传习班的学生们,一边认真听袁石明老师动作讲解,一边练习。袁石明,是福安市平讲戏艺术传承中心主任(团长),平讲戏非物质文化遗产项目代表性传承人。为了传承平讲戏,他有空就会到坂中中心小学指导孩子们学戏。

## 历史渊源 一波三折

福安平讲戏是我省最具影响力的地方剧种之一,具有古代戏曲的审美观赏价值。它对于研究闽东历史文化、地方戏曲与民俗活动、剧种间的文化交流,特别是与闽剧的渊源关系,以及民间戏曲的“草根”艺术特色等都具有重要的参照价值,对于福建稀有剧种的研究和保护具有文化参考价值。

袁石明介绍说,因平白如讲话,故称“平讲戏”。福安平讲戏是濒危剧种,系闽剧前身之一。它表演风格古朴粗犷,幽默诙谐;唱腔是汲取当地民歌俚曲、道腔释乐,既有南戏柔曼温婉的乡音,又吸收了弋阳腔“一人主唱,众人帮腔”的“掏声”特点,其伴奏采用“毛鼓”“毛胡”等独特的乐器,深得当地百姓的喜爱与追捧。

福安平讲戏也曾一度濒临消失。1957年,成立了福安县平讲戏挖掘抢救工作组,但是到1961年因机构精简,成立不久的福安平讲剧团被宣告解散。“福安平讲戏是五福之地的共同记忆,深入骨髓的文化基因,如果在时光流逝中得不到传承,非常可惜。”袁石明说。改革开放后,国家重视非物质文化遗产保护,平讲戏引起当地文化部门的重视,2007年,福安市调整充实该剧团领导班子。

“刚开始经费匮乏,演员工资没有着

落,正常办公经费更无法支付。”袁石明说,与时任平讲戏中心主任刘碧生一起扎根平讲戏,拟订每天每月的工作方案,经过反复讨论,开启全面复兴“福安平讲戏”计划。

## 使命在心 志在传承

福安平讲戏因历史原因文献资料微乎其微,要重新挖掘整理将近绝演50多年的剧种,可以说是个艰巨工程。刘碧生、袁石明二人辗转省市各级戏研机构、图书馆、档案馆等相关部门,并向省内外资深戏曲专家咨询,走南闯北拍摄戏台、剧目、题记,展开全范围普查平讲戏历史渊源。

与此同时,他们还邀请原福安县平讲剧团老艺人郭翠玉老师、徐邦梁老师等30多位加盟指导;邀请中国剧协会员,省剧协理事第九届全国电视剧“飞天奖”、第七届大众电视“金鹰奖”、第四届全国戏曲电视剧“攀枝花奖”编导专家林之行,到福安与平讲戏老艺人进行探讨研究,在平讲戏基础上进行提升创作。

精心排演的《马匹卜驳妻》《拾玉镯》平讲戏剧目,吸引了大家的关注,还火爆大江南北。2014年11月经国务院批准,福安平讲戏被列入第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录;并获得国家文化部“天下第一团”荣誉称号。



平讲戏传习班的学生们,一边认真听动作讲解,一边练习

通过多方努力,所搜集整理福安平讲戏《安腔八音》(福安方言)的标准唱词韵律,也载入《中国戏曲志》《中国戏曲音乐集成》《中国戏曲剧种大辞典》《福建省志》等。

2021年,福安平讲戏应邀参加由国家文物局指导,中央广播电视台总台和故宫博物院共同主办的《国家宝藏·展演季》系列节目录制。该节目组经层层筛选,最终确定全国四个区域选出四个富有地方特色的古老剧种,其中福安平讲戏代表华东区荣耀入选,节目播出后,好评如潮,极大地扩大了平讲戏这一特殊剧种的群众认知度。

《马匹卜驳妻》经典平讲戏剧目,再次入选文化部2017年度剧本扶持工程,并列入精品剧目,成为闽东戏剧界史无前例的突破。近五年来,福安平讲戏获省级以上荣誉26个、市级2个,参加国家级平台交流演出5次。

## 美美与共 后继有人

“同学们,记住了,平讲戏要以字达情,以情化腔,唱腔感人。”每节课老师们几乎都要强调平讲戏的精髓,让对家乡平讲戏有兴趣的孩子们学到真谛。目前,福安市坂中中心小学开办的平讲戏传习班有40多名学生,每周二节课,一课时90分钟左右。传习班平时由陈国云、谢惠琴、陈秋云三个老师负责,主要训练学生形体、唱功、指法、脚法、山板等。

为了更好建立科学合理的福安平讲戏教育传承机制,福安市出台了《平讲戏保护传承方案》,由福安市委宣传部、市文体和旅游局、市教育局、市老年大学等联合,分别建立了平讲戏艺术传承中心传习基地、市老年大学平讲戏艺术培训基地、坂中中心小学和穆阳中心小学平讲戏艺术传承共建基地、富春公园平讲戏艺术活动基地、下白石平讲戏艺术展演基地等6个基地,培养专业人才,使平讲戏文化传承后继有人。

开花结果自馨香。“戏曲艺术进校园,传统文化润童心”,福安市平讲戏艺术传承中心与坂中中心小学合作培养了不少戏曲新苗子,十年间,该校的编排戏曲获奖不断,其中《赠金钗》剧目参加第34届“上海之春国际音乐节”获得节目二等奖、最佳组织奖、最佳表演奖、最佳指导奖,受到业内人士的好评。

对如何加大平讲戏保护、传承和人才培养,福安市文体和旅游局局长林霁表示,要以福安平讲戏艺术传承中心为载体,以人才建设为抓手,全面普及“福安戏曲进校园”,提高学校学生参与戏曲课程、讲座、社团的浓厚兴趣,形成校园平讲戏活动组织长效机制。加强平讲戏传承中心自身人才培养,如演员、编剧、作曲、演奏等专业人才队伍建设,针对主要演员力量出现断层现状,采取灵活方式多渠道汇集人才,弘扬“闽东之光”。

# 一路向北,在赛江上游遇见茶乡春色

□ 郑望

雨水时节,闽东北的春意渐浓。车子驶出福安城区,沿富春溪畔一路向北,开启赛江上游茶乡之旅。

困难,积极送农资下乡,在资金、技术等方面给予支持。

“广大茶农听一听,栽茶也要讲名声。好山好水出好茶,人类非遗代表作……茶叶采摘分等级,茶青堆存不落地。质量保障做在前,品牌声誉才会高。”开春以来,在社口各茶园,用福安方言循环广播《社口镇茶农公约》,提醒茶农做好茶叶春耕,确保茶业“开门红”。

## 茶科所:春意盎然“茶族大观园”

抬首望远山云雾缭绕,垂眸见近野满目翠微。走进坐落于社口镇湖头洋一号的省茶科所,可见新篁嫩绿,遍地生机。这个“茶界泰斗”张天福于1935年创立的茶科所,育种水平在全国独占鳌头。据了解,经过三到五代人的努力,这里拥有全国最早、福建最大、特色最优的“茶树种质资源圃”。目前,整个茶科所大概有4000多份种质资源,仅核心资源圃内就达800多份,也赢得了“茶族大观园”的美誉。

沿着茶山青石路,徜徉于茶树品种资源圃,仿佛置身于茶的王国之中。不管是曲茎多姿盘旋若龙的“奇曲”,还是芽身披茸雪白

如银的“白毫”,或是芽梢并生枝叶多变的“筠绮”,都仿佛一张张稚嫩的脸颊闪烁着露珠般的笑意,点缀着向荣的枝头;无论是叶大如掌状如繁花的“白牡丹”,还是叶形如瓜子深绿似潭的“铁观音”,都仿佛一个个鲜绿的音符,呼唤着阳春的生机,拥簇着明媚的霞光;无论是寒冬未过吐嫩芽、迎着雪花报春暖的“迎春”,还是春过人间犹在眠、醒来已是立夏天的“不知春”,都仿佛一个个顽皮的村童,你挤我搡,探头探脑冒出了尖尖的嫩绿小芽;更有那闻名中外、芽身呈现紫红的“大红袍”“九龙袍”,尽情地抒发绿茸茸的怀想,散发着诱人的馨香……

一座山岭与一个茶科所,在云雾的映衬下成为白云山东麓一处胜景。1月14日,这个茶树种质资源圃一期面积11亩改造工程顺利通过验收,显著提升福建省茶种质资源圃平台的硬件设施。据规划,下一步该所将进行更多的提升、智能的远程监控设备,包括喷灌等,都是朝人工智能方面做尝试。资源圃是省农业科学院与宁德市共建的“茶文化茶产业茶科技融合创新园”重要组成部分,在提高茶树种质资源安全性和保护水平的同时,将在参观展示、科普教育、茶文化传播、资源共享、科学研究等多方面发挥重要作用。

## 社口:好茶当春乃发生

天气晴朗,蓝天中飘浮着动如脱兔般的大朵白云。绵绵起伏的山峦上,梯形茶园层层叠叠错落有致。茶园里,一株株茶树高不过膝盖,看得出每株茶树都经过细心地修剪。此时新茶正式进入生长期,“雨前茶”“明前茶”是否有一个好的收成,雨水节气前后很关键。翻地施肥也是这个节气最要紧的事,要有充足的有机肥料来满足新茶的生长需求。

社口镇作为福安市茶叶的主产区,是中国名茶“坦洋工夫”红茶发源地,素有“闽东茶叶之乡”的美誉,现有茶园面积4万多亩,

